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A partir de la voluntad expresado por un amplio grupo de federaciones territoriales provinciales y

nacionales disciplinarias que nuclean profesionales de diferentes disciplinas todo el país, se puso en

marcha la 3er medición nacional sobre condiciones laborales.

La metodología aplicada para estos relevamientos abren un canal más de comunicación y

participación colectiva que nos permite conocer de manera general las características de

empleabilidad que tienen las y los profesionales argentinos.

En la ficha técnica se resumen los criterios de ponderación utilizados a fin de mejorar criterios de

representatividad del muestreo, no obstante debemos considerar que algunos sectores de mucho

peso en la comunidad profesional han quedado subvalorados en su participación, mientras que

otros quedaron sobrevalorados. Es por eso que para neutralizar esta situación se recurre a

ponderaciones estadísticas con referencia a datos ya existentes en el CENSO nacional 2010, o en

SPU (Secretaría de Políticas Universitarias)

A continuación se resumen, presentan y comparten los principales resultados, y como siempre en

estos estudios la información es excesiva, por lo tanto se deja abierta la posibilidad de

interconsultas y ampliación de información, con el fin de ser más exhaustivos en el análisis.

INTRODUCCIÓN



Universo: Profesionales de la República Argentina, principalmente vinculados a las Entidades que

participaron en el estudio.

Técnica de recolección: Encuesta digital, autoadministrada, distribuida por redes sociales, web y WhatsApp.

Muestreo: Muestra no probabilística con sistema bola de nieve, ajustada por cuota de representatividad de

cada provincia (ponderación posterior). Se define como no probabilística porque no se dispone, a nivel

nacional, de una base de datos con todos/as los/as profesionales de todas las profesiones. Por lo tanto se

recurre a la voluntad de las federaciones territoriales y disciplinarias que los nuclean y a los mismos

profesionales.

Muestra: 4.325 casos, distribuidos en todo el país.

Ajustes y ponderaciones: Con el fin de corregir estadísticamente las desviaciones de la muestra obtenida, se

realizan ajustes de ponderación conforme a parámetros de representatividad de las siguientes variables:

provincia, profesión y sexo, ya que fueron las tres variables que revisten algunas desviaciones. Los

parámetros para “provincia” y “sexo” se consideran a partir del Censo 2.010 (verificados en EPH primer

trimestre 2021), mientras que la profesión se referencia con datos de la SPU (Secretaría de Políticas

Universitarias) Egresados 2017 y 2020 de nivel universitario y preuniversitario.

Instrumento de recolección: Encuesta semiestructurada, digital, autoadministrada.

Período de recolección: el relevamiento se llevó a cabo entre el 09 de septiembre y el 08 de octubre de

2.022. Registrando, en la invitación para responder la encuesta, la fecha de cierre como límite para que los

interesados respondieran antes de la misma.

FICHA TÉCNICA



DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA:

* El parámetro de ponderación corresponde al peso que cada provincia tiene según la distribución de profesionales por provincia del censo 2010 del INDEC.  

De esta manera, se corrige la sobre representatividad de algunas provincias, producto de la muestra inicial.

Muestra efectiva 
CGP

Distribución % de la 
muestra

Parámetro de 
ponderación - según 

distribución de 
profesionales por 

provincia - censo 2010

Total de habitantes
con Terciario y 
Universitario 

Completo según 
Censo 2010

Resto de la Provincia de Buenos Aires 201 4,6% 19,3% 629.670

24 Partidos del Conurbano Boonaerense 262 6,1% 19,4% 631.345

Ciudad Autónoma de bs As (CABA) 160 3,7% 14,5% 473.186

Catamarca 56 1,3% 9,3% 303.138

Chaco 252 5,8% 2,7% 89.034

Chubut 47 1,1% 4,1% 132.900

Córdoba 450 10,4% 8,3% 271.220

Corrientes 67 1,5% 0,7% 22.868

Entre Ríos 794 18,4% 2,1% 69.041

Formosa 43 1,0% 1,7% 55.059

Jujuy 59 1,4% 1,2% 40.239

La Pampa 178 4,1% 1,8% 57.667

La Rioja 23 0,5% 1,4% 45.579

Mendoza 378 8,7% 1,3% 42.101

Misiones 210 4,9% 1,0% 33.912

Neuquén 78 1,8% 0,9% 28.851

Río Negro 97 2,2% 1,6% 53.012

Salta 145 3,4% 1,3% 43.506

San Juan 130 3,0% 2,9% 94.387

San Luis 74 1,7% 0,5% 17.839

Santa Cruz 60 1,4% 0,3% 10.833

Santa Fe 258 6,0% 1,2% 39.088

Santiago del Estero 76 1,8% 0,8% 24.965

Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur 42 1,0% 0,7% 22.536

Tucumán 185 4,3% 0,9% 27.722

Total 4325 100,0% 100,0% 3.259.698

Muestra Nacional 2022 Universo Según Censo 2010 

FICHA TÉCNICA



DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA:

FICHA TÉCNICA

Región Buenos Aíres (incluye CABA, GBA y 
Resto de provincia)

53% 

Región Pampeana (La Pampa, Córdoba, 
Sta. Fe, Entre Ríos) 21%

NEA (Corrientes - Misiones - Chaco - y 
Formosa)

6%

NOA ( Salta - Jujuy - Catamarca - La Rioja -
Tucumán - Sgo- Del Estero )

9%

Cuyo ( Mendoza  San Luis - Sna Juan) 6%

Patagonia 5%

Total 100%

BsAs
53%

21%

6%

5%

9%

6%



FICHA TÉCNICA

DISTRIBUCIÓN POR DISCIPLINA ACADÉMICA:

Muestra 
efectiva CGP

Distribución %
de la muestra

Distribución del Universo. –
parámetro de ponderación

Egresados 2017 hasta 2020 por 
cada profesión según SPU

Otras Disciplinas de la Salud (Nutrición, Kinesiología, Fonoaudiología, 
Enfermería, acompañantes terapéuticos, etc)

1360 31,4% 12,50%

Psicología 849 19,6% 4,90%
Sociología, Antropología, Servicio Social, Ciencias Políticas y RRII 841 19,4% 3,70%

Educación 256 5,9% 3,10%

Ingenierías 227 5,2% 4,60%
Bioquímica y Farmacia 185 4,3% 2,20%
Ciencias Agropecuarias 112 2,6% 1,60%

Economía y Administración 91 2,1% 20,30%
Otras disciplinas 71 1,6% 5,20%

Informática 56 1,3% 3,10%
Derecho 55 1,3% 13,40%

Odontología 55 1,3% 1,40%
Arquitectura y Diseño 54 1,2% 8,80%

Medicina 50 1,2% 5,50%
Veterinaria 38 0,9% 0,90%

Biología 11 0,3% 0,80%
Higiene y Seguridad 6 0,1% 0,60%

Ciencias de la Información 4 0,1% 3,70%
Ciencias del Suelo 4 0,1% 0,60%

Total 4.325 100,0% 100,00%



INDICADORES QUE RESUMEN CARACTERÍSTICAS GENERALES DEL SECTOR

→ 61% DE LOS/AS PROFESIONALES ES 

PRINCIPAL SOSTÉN DEL HOGAR (PSH)

→ 69% TRABAJA EN SECTOR PRIVADO

→ 51% TRABAJA EN SECTOR PÚBLICO

→ 11% TRABAJA EN OSC (entidades de bien 

público, ONGs, Org. Intermedias , Fundaciones, 
Colegios prof., clubes, etc

→ 41% FACTURA POR SUS 

SERVICIOS (un 8% tienen una relación 
de dependencia encubierta)

→ 31% RELACIÓN DE 

DEPENDENCIA (ÚNICO INGRESO)

→ 24% COMBINA SALARIO 

CON FACTURACIÓN

→ 59% PÚBLICO PROVINCIAL

SECTOR DONDE TRABAJA

MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

PROFESIONALES QUE TRABAJAN EN EL SECTOR PÚBLICO

→ 15% PÚBLICO MUNICIPAL

→ 16% PÚBLICO NACIONAL 

→ 10% COMBINA



EVOLUCIÓN DE LA MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

Con la información de las 2 Encuestas Nacionales realizadas por este observatorio para las entidades 
de CGP (2020.2021) y los resultados del presente estudio 2022, podemos graficar la evolución de la 
modalidad de contratación de profesionales



$215.960
Ingreso promedio entre los 
VARONES PROFESIONALES

$136.072
Ingreso promedio entre las 
MUJERES PROFESIONALES

Las MUJERES ganan en promedio un 37% menos que los VARONES

$159.841
PROMEDIO DE 
INGRESOS MENSUALES

En la medición del 2021 el promedio era $80.081 

Incremento interanual promedio = 99,6% 

$140.000
Es la “mediana” de ingreso, es decir 

que la mitad de los profesionales gana 
menos de $140.000 por mes. 

INDICADORES QUE RESUMEN CARACTERÍSTICAS GENERALES DEL SECTOR

INGRESOS MENSUALES DE LAS Y LOS PROFESIONALES DE ARGENTINA



INGRESOS DEL SECTOR

Sector Público
$150.196 

INGRESOS PROMEDIO POR SECTOR

Sector Privado
$157.059

Público + Privado
$193.830

Brecha de género 

→ -20%

Brecha de género 

→ -44%

Brecha de género 

→ -37%

INGRESOS PROMEDIO SEGÚN MODALIDAD DE CONTRATACIÓN (– BRECHA ENTRE 
QUIENES TIENEN RRDD Y EL RESTO ) MEDIANAS DE INGRESOS

Modalidad de Contratación
Ingreso 

promedio
Brecha 

con RRDD Mediana

Relación de dependencia - Tiene salario con recibo de sueldo $ 166.406 $ 156.500

Combina RRDD con facturación u otra modalidad $ 197.853 19% $ 170.000

Independiente - Factura por todos sus trabajos $ 161.293 -3% $ 127.000

Locación de Servicio - Tiene contrato - no cumple horario $ 159.778 -4% $ 126.500

Locación de servicio cumpliendo horario )RRDD encubierta) $ 112.800 -32% $ 90.000

Becas o programas de gobierno $ 114.149 -31% $ 110.000

Contrato informal . en negro $ 78.860 -53% $ 57.000



INGRESOS PROMEDIO DEL GRUPO FAMILIAR DE LOS/AS PROFESIONALES

INGRESO PROMEDIO FAMILIAR, EN GRUPO FAMILIAR
DE 4 INTEGRANTES, TAL COMO INDICA EPH EN LA 

MEDICIÓN  DE CANASTA BÁSICA, 
ES DECIR, 2 ADULTOS Y 2 NIÑOS MENORES DE 12 AÑOS:

$227.075
PROMEDIO DE INGRESOS 
FAMILIARES MENSUALES

$200.000
Es la “mediana” de ingreso, es decir 

que la mitad de los hogares de 
profesionales tienen un ingreso 

inferior a $200.000 por mes. 

$258.867-

Según EPH, la canasta básica total (CBT) para el mes de Septiembre de  2022 a nivel 

nacional fue de $128.214. 
Es decir que el hogar de una familia con al menos un integrante profesional, estaría 
duplicando el monto de ingreso que determina la línea de pobreza. 



CARACTERÍSTICAS GENERALES DE 
LA POBLACIÓN



18%82%

18%

36%

25%

17%

4%

21 a 30 31 a 40 41 a 50 51 a 64 65 y más

Distribución por edad: 94%

2,5% 1,2% 1,3%

Actividad actual:  

CARACTERÍSTICAS DE LA MUESTRA:

Distribución por sexo: 

FICHA TÉCNICA

Parámetro de ponderación, según INDEC-

Censo 2010 y ajuste SPU 2018: : 61% 

Parámetro de ponderación, según INDEC-

Censo 2010 y ajuste SPU 2018: : 39% 

54%
Menores 

de 40 años



ROL EN EL HOGAR

Pregunta formulada:

¿Es Ud. El principal sostén del hogar? (La persona que más dinero aporta para los gastos de la casa)

61%

39%

Sí No

Principal Sostén económico del hogar, según 
género. 

ROL QUE OCUPAN EN EL HOGAR

Varón Mujer

SI 74% 50%

NO 26% 50%



Profesión y matrícula

Pregunta formulada:

1- ¿Su profesión tiene alguna entidad, colegio o consejo profesional que la nuclea?

2- Usted, ¿ tiene MATRÍCULA profesional para el ejercicio de su profesión?

1 – ENTIDAD QUE NUCLEA LA PROFESIÓN

95,5%

3,5%0,9%

Sí No Ns/Nc

2 – MATRÍCULA PROFESIONAL

95%

5%

Sí No

VINCULO CON ENTIDADES QUE NUCLEAN A PROFESIONALES



CONDICIONES LABORALES 

• Sector donde ejercen la profesión
• Modalidad de contratación

• Condición frente  AFIP



CONDICIONES LABORALES

45%

25%

19%

4%

2%

2%

3%

Privado

Público

Público + Privado

Público + ONGs

Privado + ONGs

ONGs (Entidades de bien público)

Público + Privado + Ongs

Sector donde se desarrollan los/as profesionales

Varón Mujer

Privado 53% 40%

Público 19% 29%

Público + Privado 20% 22%

Público + ONGs 3% 3%

Privado + ONGs 1% 2%

ONGs (Entidades de bien público) 1% 2%

Público + Privado + Ongs 3% 2%

Distribución por género



CONDICIONES LABORALES

31%

29%

12%

24%

2%

2%

Relación de dependencia - Tiene salario con
recibo de sueldo

Independiente - Factura por todos sus trabajos

Locación de servicio. Tiene contrato o ejerce
facturando mensualmente honorarios

Combina RRDD con facturación u otra
modalidad

Contrato informal . en negro

Becas o programas de gobierno

Modalidad de contratación de los servicios 

El 41%
solamente 
factura por 

sus servicios

Si bien la pregunta sobre la modalidad de contratación de servicios se realizó por separado para cada uno de los

sectores donde se desempeñan los/as profesionales (público, privado y organizaciones de la sociedad civil), en este

cuadro resumimos en general cómo es el vínculo que establecen con sus clientes/pacientes o empleadores.

Base 9896 profesionales

32%

39%

12%

14%

2%

1%

Enc. 
2021

En este 12 hay un 10% que entran en 
la categoría de RRDD encubierta



56%

21%

8%

3%

1%

4%

Relación de dependencia (tiene sueldo mensual 
con recibo – PLANTA PERMANENTE

Relación de dependencia – (tiene recibo de 
sueldo mensual con CONTRATO TEMPORARIO)

Factura todos los meses, cumpliendo horario y
recibiendo órdenes del empleador.

Contrato de servicio –(Factura todos los meses, 
sin cumplimiento de un horario determinado)

Independiente - Facturando por todos sus
servicios o trabajos que realiza

Beca, pasantía o programa de gobierno

CONDICIONES LABORALES

Modalidad de contratación de los servicios – SECTOR PÚBLICO 

51% TRABAJA EN EL SECTOR PÚBLICO

Base 2.219 profesionales que dicen trabajar en el sector público 

¿Qué modalidad de contratación tiene Ud. en el sector PÚBLICO?

Pregunta formulada: ¿Ud. trabaja en el sector PÚBLICO? 

El 77%
relación de 

dependencia

 Respecto de la medición de 2021 el porcentaje de
profesionales en PLANTA PERMANENTE del sector
público decreció 8%. Y el de CONTRATO
TEMPORARIO se mantiene, aumentando sólo un 1%.

 Otra diferencia con la medición 2021 se observa en
el porcentaje de profesionales vinculados a este
sector. En aquel momento era el 44%, mientras que
ahora es el 51%.

El 8%
relación de 

dependencia 
encubierta 



59%

15%

16%

10%

Público Provincial

Público Municipal

Público Nacional

En combinación en más de un sector
(nacional, provincial y/o municipal)

SECTOR PÚBLICO

DEPENDENCIA EN EL SECTOR PÚBLICO

Pregunta formulada: ¿Ud. trabaja en el sector PÚBLICO, nacional, provincial o municipal? 



SECTOR PRIVADO 

Modalidad de contratación de los servicios – SECTOR PRIVADO 

69% TRABAJA EN EL SECTOR PRIVADO

Base 2.775 profesionales que dicen trabajar en el sector privado 

¿Qué modalidad de contratación tiene Ud. en el sector PRIVADO?

Pregunta formulada: ¿Ud. trabaja en el sector PRIVADO? 

59,8%

12,0%

9,3%

5,8%

4,9%

4,5%

2,9%

0,7%

0,2%

Independiente - Facturando por todos sus servicios o
trabajos que realiza

Relación de dependencia (tiene sueldo mensual con 
recibo – PLANTA PERMANENTE

Factura todos los meses, cumpliendo horario y
recibiendo órdenes del empleador.

Combina modalidades (tiene Relación de
dependencia y también factura independiente)

Trabaja de manera informal – (en negro)

Contrato de servicio –(Factura todos los meses, sin 
cumplimiento de un horario determinado)

Relación de dependencia – (tiene recibo de sueldo 
mensual con CONTRATO TEMPORARIO)

Ns. Nc

Beca, pasantía o programa de gobierno

El 73,6% factura 
por sus servicios

 Los resultados continúan señalando, al igual
que el año 2021, que la mayoría de los
profesionales que trabajan en el sector
privado factura por todos sus servicios. Si
bien decreciendo un 7%.

 El 9,3% relación de 
dependencia encubierta y 

casi un 5 % en negro 



EMPRESAS DONDE TRABAJAN LOS/AS PROFESIONALES

Profesionales que trabajan en el SECTOR PRIVADO
Pregunta formulada: ¿Cuántas personas, incluida Ud. Trabajan en el lugar donde Ud. Trabaja? 

56%

20%

8% 7%
9%

Entre 1-10
personas

Entre 11-50
personas

Entre 51-215
personas

Entre 216 o
más personas

Ns/Nc

TAMAÑO DE LAS EMPRESAS DONDE TRABAJAN



ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

Base 436  profesionales que dicen trabajar en el sector en Organizaciones de la Sociedad Civil

Modalidad de contratación de los servicios – ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL -
ONGs, Asociaciones civiles, Colegios profesionales, etc.

11% TRABAJA EN ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

¿Qué modalidad de contratación tiene Ud. en las Organizaciones de la Sociedad Civil?

Pregunta formulada: ¿Ud. trabaja en alguna Organización de la Sociedad Civil?? 

39%

13%

12%

8%

5%

4%

4%

4%

3%

7%

Ad-honorem

Independiente - Facturando por todos sus servicios o…

Trabaja de manera informal – (en negro)

Factura todos los meses, cumpliendo horario y…

Relación de dependencia (tiene sueldo mensual con …

Contrato de servicio –(Factura todos los meses, sin …

Relación de dependencia – (tiene recibo de sueldo …

Combina modalidades (tiene Relación de…

Beca, pasantía o programa de gobierno

Ns. Nc



CONDICIONES LABORALES

ROL de autoridad en el trabajo – Personal a cargo
¿En alguno de los trabajos que Ud. realiza, ya sea sector público o privado, cumple un rol de autoridad sobre 
otras personas?

47,1%

24,1%

9,2% 8,9% 6,4%

1,4% 0,3%
2,6%

Sin personal a
cargo

Profesional
independiente /

Dueño/a o
Socio/a de su

propio estudio,
oficina o
empresa.

Jefe/a de área o
Supervisor/a

Coordinador /a
de equipos de

trabajo o
investigación

Cargo directivo
(Director/a,

Gerente General,
Secretario/a,

subsecretario/a,
ministro/a, etc.)

Gerente de áreas
administrativas,
comerciales u

operativas.

Gerente de áreas
vinculadas a los

RRHH, RRPP,
Comunicación,

etc

Ns. Nc

26% OCUPA UN 
CARGO DE 

AUTORIDAD



CONDICIONES LABORALES

ROL de autoridad en el trabajo – Personal a cargo según género

35%
31%

20%

14%

53%

25%

17%

5%

Sin personal a cargo Profesional independiente /
Dueño/a o Socio/a de estudio o

empresa

Jefaturas, Supervisiones,
Coordinación de áreas o equipos. -

Gerencias de RRHH

Directivos, Gerentes generales y /o
de áreas administrativas u

operativas (incluye cargos públi
como secretarías o ministrerios)

Varón Mujer

Las mujeres que acceden a cargos de autoridad, no llegan al 50% de la población, y queda claro que los roles de mayor 
acceso para ellas es en jefaturas, coordinaciones de áreas o áreas de recursos humanos.  Siendo mínimo el acceso a las 
gerencias generales o direcciones de más alto rango. 



CONDICIONES LABORALES

Condición frente a la AFIP

¿Cuál es su inscripción en AFIP para facturar honorarios?

26%

74%

Asalariados  (Tienen CUIL + Informales)
Registrado en AFIP (Monotributo o Responsable Inscripto)

En 2021 el  82% tenía alguna categoría de Monotributo

46,7%

27%

8,9%

9,7%

7,5% Ns/NC

Responsable inscripto

Monotributo F G o H

Monotributo C D o E

Monotributo A o B

El 82,6% tiene alguna categoría de Monotributo



CONDICIONES LABORALES: 

Trabaja para el EXTERIOR.

¿En los últimos dos años ha realizado Ud. algún tipo de servicio profesional para el exterior?

4,5%

95,2%

Sí

No

Las disciplinas que han realizado trabajos para el exterior son: Veterinaria (10%), Psicología (7%), Informática (6%),  
Ciencias Agropecuarias (5%), Derecho, Educación, Informática, Ingeniería y Medicina, todas con menos del 5% 



CONDICIONES LABORALES: 

PLURIEMPLEO.

Pregunta Formulada: Pensando en las actividades en las que Ud. realiza trabajo remunerado, Complete la opción que 
se ajusta a su modalidad de trabajo: ¿Tiene un solo empleo / ocupación o actividad, o tiene más de una?

58%

42%

Más de una actividad

Un solo empleo

58 % REALIZA MAS 

DE UNA ACTIVIDAD

Pluriempleo según género

Varón Mujer
Tiene un solo empleo / ocupación o actividad 41% 43%

Tiene más de un empleo / ocupación /actividad 59% 57%



CONDICIONES LABORALES: 

SUB-EMPLEO*.

Pregunta Formulada: Pensando en las horas o el tiempo de trabajo remunerado que Ud. dedicó en el último mes, 
¿Con cuál de estas opciones se ve más representado/a?

*Se tomó como referencia el concepto de subempleo horario que utiliza INDEC: “se manifiesta cuando las horas de 
trabajo de una persona ocupada son insuficientes en relación con la situación de empleo existente, y está disponible 

para trabajar más horas”

Total Varón  Mujer 

Quiere trabajar, de manera remunerada, más horas pero no consigue 21% 16% 23%

Le ofrecieron trabajar más horas de manera remunerada pero no 
puede o no tiene el tiempo para hacerlo

16% 14% 17%

Quiere trabajar, de manera remunerada, más horas pero no ha 
buscado trabajo, clientes o pacientes

5% 5% 4%

Necesitan trabajar menos horas y mejor remuneradas (surge 
espontaneo)

5% 4% 6%

Esta conforme con las horas que trabaja 50% 56% 47%

Ns. Nc 3% 5% 3%



CONDICIONES LABORALES: 

POSIBILIDAD DE NEGOCIAR MEJORAS DE INGRESO

El 73% obtuvo algún aumento en sus ingresos durante los últimos 6 

meses. 

Total

No tiene posibilidades de Negociar nada 39%

Negocia Ud. directamente con su empleador 11%

Negocia Ud. directamente con su cliente 25%

Recurre a los cuadros tarifarios que manejan en su colegio o entidad que lo 
nuclea (mínimos éticos)

25%

Recurre a un gremio o sindicato 12%

Ns/Nc 3%

AUMENTO DE INGRESOS.

Pregunta Formulada: En los últimos 6 meses, ¿tuvo algún aumento en sus ingresos? – no necesariamente sueldo, sino 
también en materia de honorarios y todos los conceptos. Piense si hoy tiene más ingresos que hace 6 meses atrás.



INGRESOS PERCIBIDOS

• Ingreso promedio de los/las profesionales
• Brecha de género 

• Comparativo de ingresos, según sector y 
modalidad de contratación



$215.960
Ingreso promedio entre los 
VARONES PROFESIONALES

$136.072
Ingreso promedio entre las 
MUJERES PROFESIONALES

Las MUJERES ganan en promedio un 37% menos que los VARONES

$159.841
PROMEDIO DE 
INGRESOS MENSUALES

En la medición del 2021 el promedio era $80.081 

Incremento interanual promedio = 99,6% 

$140.000
Es la “mediana” de ingreso, es decir 
que la mitad de los/as profesionales 

gana menos de $140.000 por mes. 

INGRESOS MENSUALES DE LAS Y LOS PROFESIONALES DE ARGENTINA

INGRESOS DEL SECTOR



INGRESOS DEL SECTOR

Sector Público
$150.196 

INGRESOS PROMEDIO POR SECTOR

Sector Privado
$157.059

Público + Privado
$193.830

Brecha de género 

→ -20%

Brecha de género 

→ -44%

Brecha de género 

→ -37%

INGRESOS PROMEDIO SEGÚN MODALIDAD DE CONTRATACIÓN (– BRECHA ENTRE 
QUIENES TIENEN RRDD Y EL RESTO ) MEDIANAS DE INGRESOS

Modalidad de Contratación
Ingreso 

promedio
Brecha 

con RRDD Mediana

Relación de dependencia - Tiene salario con recibo de sueldo $ 166.406 $ 156.500

Combina RRDD con facturación u otra modalidad $ 197.853 19% $ 170.000

Independiente - Factura por todos sus trabajos $ 161.293 -3% $ 127.000

Locación de Servicio - Tiene contrato - no cumple horario $ 159.778 -4% $ 126.500

Locación de servicio cumpliendo horario )RRDD encubierta) $ 112.800 -32% $ 90.000

Becas o programas de gobierno $ 114.149 -31% $ 110.000

Contrato informal . en negro $ 78.860 -53% $ 57.000



INGRESOS PROMEDIO DEL GRUPO FAMILIAR DE LOS/AS PROFESIONALES

INGRESO PROMEDIO FAMILIAR, EN GRUPO FAMILIAR
DE 4 INTEGRANTES, TAL COMO INDICA EPH EN LA 

MEDICIÓN  DE CANASTA BÁSICA, 
ES DECIR, 2 ADULTOS Y 2 NIÑOS MENORES DE 12 AÑOS:

$227.075
PROMEDIO DE INGRESOS 
FAMILIARES MENSUALES

$200.000
Es la “mediana” de ingreso, es decir 

que la mitad de los hogares de 
profesionales tienen un ingreso 

inferior a $200.000 por mes. 

$258.867-

Según EPH, la canasta básica total (CBT) para el mes de Septiembre de  2022 a nivel 

nacional es de $128.214. 
Es decir que el hogar de una familia con al menos un integrante profesional, estaría 
duplicando el monto de ingreso que determina la línea de pobreza. 



INGRESOS PROMEDIO DE PROFESIONALES SEGÚN REGIÓN

$ 167.781
$ 159.880 $ 155.520

$ 147.107

$ 133.045

$ 194.492

$ 145.000
$ 136.667

$ 126.667 $ 128.667

$ 110.000

$ 193.000

Buenos Aires Región
Pampeana

NEA NOA CUYO PATAGONIA

Media Mediana

 El ingreso promedio en la PATAGONIA es un 22% superior al de la media nacional.

Promedio nacional = $159.841



INGRESOS PROMEDIO DE PROFESIONALES SEGÚN DISCIPLINA, PRINCIPALMENTE  
VINCULADAS AL SECTOR SALUD, COMPARADA CON RESTO DE PROFESIONES. 

$ 154.051

$ 114.128

$ 123.981
$ 120.380

$ 137.191

$ 178.093

$ 122.803

$ 177.455
$ 183.319

$ 144.753$ 143.193
$ 128.233

$ 129.977

$ 242.600

$ 229.244
$ 239.445

$ 190.022

 Se incluye en el detalle a Agrimensura y Agronomía, ya que la cantidad de encuestas registradas permite una lectura
individual, el resto de las disciplinas queda agrupada en la categoría “otras profesiones”



Rango de horas trabajadas

10%

17%

41%

32%

Hasta 4
horas

Entre 5 y 6
horas

Entre 7 y 9
horas

10 horas y
más

Promedio de horas trabajadas  = 8,30
Varones= 8,55
Mujeres = 7,55

Varón Mujer

Hasta 4 horas 7% 11%

Entre 5 y 6 horas 11% 20%

Entre 7 y 9 horas 43% 40%

10 horas y más 39% 29%

En 2021
10hs. Y más 

25%



Año

Encuestas NACIONALES 

realizadas por OP FEPUC 

- Promedio de ingreso 

Variación del 

ingreso en 

Encuestas 

Nacionales 

OP. FEPUC

IPC (Inflación) -

INDEC - variación 

interanual

2020 (Abril) $ 55.575

2021 (Mayo) $ 80.081 44% 47%**

2022 (Septiembre) $159.841 99,6% 106%***

**Se toma la inflación del mismo período de la medición (Mayo 2021– Abril 2020)
***Se toma la inflación del mismo período de la medición (Septiembre 2022– Mayo 2021)

Evolución del ingreso – comparativo con inflación



Se calcularon los ingresos de los profesionales en cantidad de canastas básicas totales (CBT), tomando como referencia 
las estimaciones que considera INDEC para la un adulto equivalente  -no para el grupo familiar- (es decir, se estimó a 
cuántas canastas básicas de adulto equivalente, corresponde el ingreso promedio de una o un profesional)

¿A cuántas canastas básicas de adulto equivalente, corresponde el ingreso 
promedio de profesionales de Argentina?

El costo de la CBT para un adulto equivalente entre 2011 y 2020 creció 35 veces. 
Mientras que el ingreso promedios del sector, según EPH, creció menos de 11 veces. 

Referencia CBT – para unidad de 
adulto Equivalente – INDEC – En 

meses relacionados con las 
mediciones de EPH.

Septiembre 2011 Septiembre 2020 Septiembre 2021 2022 (Marzo) 

$441 $ 15.280 $ 22.826 $ 29.026

Ingreso Promedio de personas 
con estudios superiores 

completos según EPH –Total País 

3er trimestre 2011
3er trimestre 

2020
3er trimestre 

2021
1er.trim 2022

$ 4.874 $ 51.740 $ 80.266 $ 95.329

Cantidad de CBT para un Adulto 
de adulto equivalente, que 
corresponden al promedio de 
ingreso del sector.

11,1 3,4 3,5 3,3

REFERENCIA INDEC – Se considera el INGRESO TOTAL INDIVIDUAL de personas con estudios superiores completos, 
medido por EPH. Y se calcula con la CBT para adulto equivalente en mes de referencia EPH



Referencia CBT – para unidad de adulto 
Equivalente INDEC - en meses de mediciones 

de los estudios nacionales de OPF

Abril 2020 Mayo 2021 Septiembre 2022

$ 13.900 $ 20.856 $ 41.493

Ingreso Promedio profesionales  de 
ARGENTINA según estudios nacionales de OPF

$ 55.575 $ 80.081 $ 159.841

Cuántas CBT de Adulto de adulto equivalente, 
corresponden al promedio de ingreso del 
sector

4,0 3,8 3,9

Referencia Estudios nacionales OP Fepuc, CGP  y Entidades relacionadas (2020,2021,2022)

Se considera el INGRESO PROMEDIO TOTAL INDIVIDUAL de personas que respondieron a las 
encuestas de referencia. Y se calcula con la CBT para adulto equivalente en mes de referencia EPH

¿A cuántas canastas básicas de adulto equivalente, corresponde el ingreso 
promedio de profesionales de Argentina?



MEDIOS PREFERIDOS POR LOS/AS 
PROFESIONALES PARA INFORMARSE SOBRE 

NOVEDADES DE SU SECTOR



¿Cuál es el medio de comunicación por el que se INFORMA de las cosas que pasan en 
torno a su PROFESIÓN - indicar los tres principales? 

Pregunta abierta –
respuesta múltiple

MEDIOS PREFERIDOS PARA INFORMARSE SOBRE NOVEDADES DE LA PROFESIÓN

WhatsApp

E-mail

Instagram

Página Web institucional

Facebook

Revistas especializadas

Diarios

TV

Radio

Twitter

57%

56%

47%

44%

42%

23%

11%

9%

6%

5%



Pregunta abierta –
respuesta múltiple

E-mail

WhatsApp

Página Web de la entidad

Instagram

Facebook

Teléfono

TV

Diarios

Radio

70%

60%

35%

26%

18%

14%

4%

3%

2%

MEDIOS PREFERIDOS PARA INFORMARSE SOBRE NOVEDADES DE LA PROFESIÓN

¿Por qué medio le interesaría que la ENTIDAD que agrupa a los/as profesionales 
de su SECTOR se comunique con Ud.?



MEDIOS PREFERIDOS PARA INFORMARSE SOBRE NOVEDADES DE LA PROFESIÓN

¿A través de qué medio recibió esta encuesta?

Pregunta abierta –
respuesta Múltiples

Por e-mail enviado por mi Colegio o Consejo profesional

Por WhatsApp

Por el Facebook o Instagram del Colegio / Consejo que
agrupa a mi profesión

Por e-mail enviado por un / una colega

Por el Facebook o Instagram de la Federación PROVINCIAL
que nuclea a todos los COLEGIOS Y CONSEJOS de mi…

Por medios de comunicación de la CGP – Confederación 
General de Profesionales: Web, redes sociales, mails, etc

Por el Facebook o Instagram de la Federación NACIONAL
que nuclea a todos los profesionales de mi DISCIPLINA.

Por otras redes sociales

48%

37%

12%

3%

2%

2%

2%

1%



Esta síntesis corresponde a los principales indicadores del Estudio: “3er Encuesta Nacional Relevando 
anualmente la situación laboral de Profesionales de la Argentina 2022” Estudio Nacional de Opinión. 
Setiembre 2022

El estudio fue realizado por el Observatorio de Profesionales (OPF), creado en setiembre de 2016 
por la Federación de Entidades Profesionales Universitarios de Córdoba (FEPUC).

Coordinadora OP FEPUC :  Mgter. Liliana Barbero (Lic. en Nutrición MP 1177). 

Consultor externo: Lic en Sociología Cristian Canziani

Córdoba,  26 de octubre de 2022.

Correo electrónico: opfepuc@gmail.com

Pagina web: https://fepuc.org.ar/
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